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Streszczenie

Narysowano pola prędkości i linie pola płynu w którym znajdowały się cząstki punktowe.
Na cząstki działała stała siła pionowa (grawitacja).

1 Wstęp teoretyczny

1.1 Normalizacja jednostek

Prędkość:

V0 =
F

8πηL

Gdzie: L - odległość między dwiema wewnętrznymi cząstkami

1.2 Prędkość cząstek [1]

Vα =
N

∑
α 6=β

T(Rαβ ) ·F

gdzie:

Ti j(R) = 1
8πη |R|

(

δi j +
RiR j

|R|2

)

, α = 1, . . . ,N

1.3 Prędkość środka masy układu cząstek

Vsr =
1
N

N

∑
α=1

Vα

1.4 Prędkość płynu

V(r) =
N

∑
α=1

T(r− rα) ·F

Przechodząc do układu odniesienia związanego ze środkiem masy, otrzymujemy:

V
′
(r) = V(r)−Vsr

V
′

α = Vα −Vsr
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2 Rysunki

2.1 2 cząstki

2.1.1 Ustawienie pionowe, L = 1
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Rysunek 1: Pole prędkości płynu (po lewej) i linie prądu (po prawej) dla dwóch cząstek
punktowych opadających w lepkim płynie pod wpływem grawitacji.
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2.1.2 Ustawienie poziome, L = 1

−3 −2 −1 0 1 2 3
−3

−2

−1

0

1

2

3

−3 −2 −1 0 1 2 3
−3

−2

−1

0

1

2

3

−6 −4 −2 0 2 4 6
−6

−4

−2

0

2

4

6

−6 −4 −2 0 2 4 6
−6

−4

−2

0

2

4

6

−12 −8 −4 0 4 8 12
−12

−8

−4

0

4

8

12

−12 −8 −4 0 4 8 12
−12

−8

−4

0

4

8

12

Rysunek 2: Pole prędkości płynu (po lewej) i linie prądu (po prawej) dla dwóch cząstek
punktowych opadających w lepkim płynie pod wpływem grawitacji.
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2.2 4 cząstki

Cząstki ułożone są poziomo w lini prostej. Odległość między dwiema wewnętrznymi cząstkami
wynosi L, natomiast między wewnetrzną cząstką a bliższą skrajną wynosi C (konfiguracja
symetryczna).

2.2.1 L = 1, C = 4 (odpowiada to współczynnikowi CH = 0.8 w pracy Hockinga [1]).
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Rysunek 3: Przedstawia 4 punktowe cząstki opadające w lepkim płynie pod wpływem grawitacji.
Narysowano pola prędkosci płynu i linie prądu.
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2.2.2 L = 1, C = 0.25, CH = 0.2
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Rysunek 4: Przedstawia 4 punktowe cząstki opadające w lepkim płynie pod wpływem grawitacji.
Narysowano pola prędkosci płynu i linie prądu.

Literatura

[1] L. M. Hocking, J. Fluid Mech. 20, 129 (1964).

5


